

# Вы не должны исполнять преступный приказ

По закону военнослужащий обязан выполнять приказы командира или начальника. Исключение составляет необходимость выполнения заведомо незаконного приказа.

Совершение преступления по заведомо незаконному приказу влечет за собой уголовную ответственность на общих основаниях (часть 2 статьи 42 УК).

Согласно нормам международного права, очевидно незаконными признаются приказы об осуществлении актов геноцида, военных преступлений или преступлений против человечности. Подчинённые должны оценивать законность приказа, отдаваемого начальником.

Перечень военных преступлений и преступлений против человечности установлен Женевскими конвенциями и Гаагской конвенцией о законах и обычаях сухопутной войны. Вот их неполный список:

- убийства, пытки и посягательство на человеческое достоинство лиц, не принимающих активного участия в военных действиях;
- изнасилование и другие формы сексуального

- насилия;
- умышленное нанесение ударов по гражданским объектам, гражданскому населению и религиозным и культурным объектам;
- уничтожение и захват имущества неприятеля, не продиктованные настоятельной военной необходимостью;
- применение запрещенного оружия или боеприпасов;
- принуждение граждан противной стороны к участию в военных действиях против их собственной страны;
- объявление отмененными или недопустимыми в суде прав и исков граждан противной стороны;
- умышленное нападение, когда известно, что оно явится причиной случайной гибели или увечья гражданских лиц или ущерба гражданским объектам.

В принципах Нюрнбергского процесса, сформулированных Комиссией международного права ООН, указывалось, что «исполнение приказа правительства или начальника не освобождает от ответственности ... если фактически был возможен сознательный выбор».

Конвенцией ООН 1968 года «О неприменимости срока давности к военным преступлениям и пре-

ступлениям против человечества» установлен принцип, согласно которому преследование конкретного человека за такие преступления может быть начато в любой момент, даже спустя много лет.

Увы, военные, которые отказываются исполнять приказ об отправке на фронт, сталкиваются с насилием и уголовным преследованием. Как можно действовать, какие риски и последствия — в этом материале ([ne-popast-na-voinu.md](#)).

*Скачайте этот текст в виде PDF-файла ([/pdf/ags-voennym-prestupniy-prikaz.pdf](#)) и отправьте всем, кому он может понадобиться.*